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 Câu I:(1 điểm )
1).Hợp chất A tạo bởi 2 nguên tố X, Y và có khối lượng phân tử là 76.X  và Y có số oxihoá cao nhất trong các oxit là +nO và +mO và có số oxihoá âm trong các hợp chất với hidro là 




-nH và -mH thoả mãn các điều kiện = và  = 3.. Hãy thiết lập công thức phân tử của A. Biết rằng X  có số oxihoá cao nhất trong A.
2).Hợp chất Z tạo thành từ 3 nguyên tố A, B, X có Mz < 120. Tổng số hạt proton, nơtron, electron trong các phân tử AB2, XA2 , XB lần lượt là 66, 96, 84.
	a. Xác định trên các nguyên tố A, B, X và công thức hóa học của Z
          b. Nguyên tố Y tạo với A hợp chất Z’ gồm 7 nguyên tử trong phân tử và tổng số hạt mang điện trong Z’  là 140 . Xác định Y và Z’ ?
Câu II.(1điểm ).
1).Cho các sơ đồ phản ứng:
(1)   (X)   +  HCl     (X1) + (X2)  + H2O		(2)   (X1)  + NaOH   (X3)   +  (X4)  
(3)   (X1)  + Cl2               (X5)				(4)   (X3)  + H2O + O2   (X6)	
(5)   (X2) + Ba(OH)2   (X7)     			(6)   (X7) + NaOH      (X8)  + (X9) + …
(7)   (X8) + HCl           (X2) +…			(8)   (X5) +  (X9) + H2O   (X4) + … Hoàn thành các phương trình phản ứng và cho biết các chất X, X1,…, X9. Biết X2 là khí thải gây hiệu ứng nhà kính, X6 có màu đỏ nâu.
2). Thành phần của một loại silicat là Si; O; Na; Al trong đó có 32,06% Si; 48,85% Oxi.Tìm công thức của loại Silicat trên.( Biết Na có hoá trị 1;Al có hoá trị 3; Si hoá trị 4; Oxi hoá trị 
Câu III: (1 diểm ) 
Các chất hữu cơ trong sơ đồ chỉ chứa 2 nguyên tố. Biết khi đốt cháy hoàn toàn một trong các chất đó chỉ thu được khí làm xanh muối CuSO4 khan và đục nước vôi trong. Xác định các chất trong sơ đồ, hoàn thành các phản ứng hóa học. Ghi rõ điều kiện nếu có (chỉ lấy sản phẩm chính). 
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Câu IV ( 1 điểm )
1).Hoàn thành các phương trình  phản ứng  sau:
a.FexOy + HNO3 --> NnOm  + ..........
b.C2H2 + KMnO4 + H2SO4 -->.....
2).A, B, C, D, E là các hợp chất hữu cơ no, chứa các nguyên tố C, H,O đều có khối lượng phân tử là 74 đ.v.c. Xác định công thức phân tử và công thức cấu tạo của chúng  biết rằng:
- A, B, C, E phản ứng được với Na giải phóng H2.
- B, C, D tác dụng được với dung dịch NaOH.
- B, E và D đều có khả năng tham gia phản ứng tráng gương.
-Oxi hoá A thu được đồng đẳng tiếp theo của C.
Viết các phương trình phản ứng xảy ra.
Câu V: ( 1 điểm )
Cho 20,80 gam hỗn hợp Fe, FeS, FeS2, S tác dụng với dung dịch HNO3 đặc nóng dư thu được V lít khí NO2 (là sản phẩm khử duy nhất, đo ở đktc) và dung dịch A. Cho A tác dụng với dung dịch Ba(OH)2 dư thu được 91,30 gam kết tủa. Tính V?
Câu VI : ( 1,5 điểm )
 Khi hoà tan cùng một lượng kim loại R vào dung dịch HNO3 đặc ,nóng và vào dung dịch H2SO4 loãng thì thể  tích khí NO2 thu được gấp 3 lần thể tích H2  Ở cùng điều kiện nhiệt độ và áp suất .Khối lượng muối sunfat thu được bằng 62,81% khối lượng muối nitrat tạo thành.
a.Xác định kim loại R ?
b..Mặt khác ,khi nung cũng một lượng kim loại R như trên cần thể tích O2 bằng 22,22% thể tích khí NO2 nói trên. ( cùng điều kiện ) và thu được chất rắn A là một Oxit của R. Hoà tan 20,88 gam A vào dung dịch HNO3 ( lấy dư 25% so với lượng cần thiết ),thu được 0,672 lít (đktc) khí B là một oxit của nitơ:NxOy.
Tính khối lượng HNO3 nguyên chất đã lấy để hoà tan A?
Câu VII: ( 1.5 điểm )
Cho X là este 3 chức, mạch hở (tạo bởi axitcacboxylic và ancol), Y là este đơn chức, cả X và Y đều chỉ chứa chức este trong phân tử. Thủy phân hoàn toàn m gam hỗn hợp E (gồm X và Y) bằng lượng vừa đủ dung dịch NaOH 12,8%. Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được hỗn hợp chất rắn khan T gồm 3 muối (T1, T2, T3 ) và 185,36 gam chất lỏng Z. Biết T1 chiếm 25% số mol T và MT1 < MT2 < MT3 < 216. Đốt cháy hoàn toàn T cần vừa đủ 48,832 lít khí oxi thu được 33,92 gam Na2CO3, 82,72 gam CO2 và 12,96 gam H2O. 
1. Tìm công thức cấu tạo của X, Y
2. Tính hần trăm khối lượng của X trong E
Câu VIII: ( 2 điểm ) 
a. Ngày 25/7/2015 hãng tin Reuters đưa tin ông Ricardo Azevedo là người sống tại thành phố Sao Paulo, Brazil chế tạo chiếc xe máy có thể đi hết đoạn đường dài 500 km chỉ với một lít nước lã. Chiếc xe có tên “T Power H2O” hoạt động nhờ nước cùng một ắc quy ô tô đóng vai trò tạo dòng điện và phân tách hydro từ các phân tử nước. Từ đó, quá trình đốt cháy sẽ giúp xe di chuyển. Bằng kiến thức hóa học hãy giải thích quá trình tạo và đốt cháy nhiên liệu của chiếc xe máy trên và nêu ưu điểm của quá trình này.
b. Một loại xăng có chứa 4 ankan với thành phần về số mol như sau: 10% heptan, 50% octan, 30% nonan và 10% đecan. Hãy tính xem một xe máy chạy 100 km tiêu thụ hết 2,0 kg loại xăng nói trên thì đã tiêu thụ hết bao nhiêu lít oxi trong không khí, thải ra môi trường bao nhiêu lít khí cacbonic các thể tích khí đo ở 27,30C và 1atm, các phản ứng xảy ra hoàn toàn.
……..  Hết……..






























ĐÁP ÁN
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1). *Ta có : +  = 8  mà = => == 4  => X thuộc nhóm IVA 






* Ta có :  + = 8 mà  = 3. =>  = 6 ;  = 2 => Y thuộc nhóm VIA
Vì X có số oxi hóa cao nhất  trong A => CTPT của A: XY2
· Ta có : MX  + 2.MY  = 76 => MY  < 38 => Y là Oxi hoặc lưu huỳnh
· Biện luận: 
	MY
	16 ( Oxi)
	32 ( S)

	MX
	44
	12

	A
	Loại
	CS2


2).

a) Gọi a,b,x lần lượt là tổng số hạt proton ,nơ tron , electron trong1 nguyên tử A,B,X .
Theo đề bài ,ta có :
			a  +  2b  =  66	(1)
x  +  2a  =  96	(2)		 
			x  +   b   =  84 	(3 )

(1),(2),(3) 
Gọi 	PA ,PB, PX   lần lượt là số proton của  A,B,X .
		nA ,nB , nX   lần lượt là số nơ tron của A,B,X .
Ta có : 2PA + nA  = 18		2PB + nB  = 24		2PX + nX  = 60


	Vì   

		



	
Vậy A là Cacban  (C)
Tương tự





  số khối =  7 +10  = 17	( Loại )

  số khối =  8 + 8   = 16	( Chấp nhận )
Vậy B là Oxi       (O )





  ( Loại vì khí trơ không tạo liên kết hóa học )

  số khối =  19 + 22   =   41 ( Loại )

  số khối =  20 + 20   =   40 ( Chấp nhận )
Vậy X là  Canxi      (Ca)
Vậy công thức Z là CaCO3 ( thỏa điều kiện MZ < 120 đ.v.c )
	
































0,25


0,25

	BÀI 1 b
	Đáp án
	Điểm

	











	
b) Z’ : YxCY   (x+y = 7 )
Gọi số proton của nguyên tử Y là PY
(2PY)x + 12y 	= 140
hay	  PYx	 +  6y	 	=   70

	  PYx   + 6(7-x)	=   70 

	  PYx   - 6x	 	=   28 


  1
34
 2
20
 4
 13
 ( nhận )
 x
 PY


Vậy Y là nhôm  ( Al )
và Z ‘  là Al 4C3
	
0,25









0,25



Câu 2
	STT
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	Câu 2
(1 điểm)
	(1) FeCO3  +  2HCl    FeCl2  +  CO2  +  H2O
(X)	                            (X1)        (X2)

	0,125đ

	
	(2) FeCl2  +  2NaOH    Fe(OH)2  +  2NaCl
(X1)	                      (X3)            (X4)
	0,125đ

	
	3) 2FeCl2  +  Cl2    2FeCl3
 (X1)                          (X5)	
	0,125đ

	
	(4) 4Fe(OH)2 + 2H2O + O2    4Fe(OH)3 ↓
       (X3)                                           (X6)
	0,125đ

	
	(5) 2CO2  + Ba(OH)2    Ba(HCO3)2  
(X2)                                (X7)
	0,125đ

	
	(6) Ba(HCO3)2  +  2NaOH   BaCO3 ↓ + Na2CO3 + 2H2O
  (X7)                                    (X8)             (X9)
	0,125đ

	
	(7) BaCO3  + 2HCl    BaCl2  +  CO2  +  H2O
(X8)                                          (X2)            
	0,125đ

	
	(8) 2FeCl3  + 3Na2CO3  + 3H2O  2Fe(OH)3 ↓ +  3CO2  +  6NaCl
       (X5)             (X9)
Thí sinh có thể chọn chất khác phù hợp vẫn cho điểm bình thường

2). Đáp án: 6SiO2.Al2O3.Na2O

	0,125đ



Câu 3:
	Do sản phẩm cháy làm xanh muối CuSO4 khan và đục nước vôi trong
=> Các chất đều là CxHy.
A: CH4; A1: C2H2; A2: C2H4; A3: C4H10; A4: C4H4; A5: C4H6

	0,2 đ

	
2CH4 C2H2 + 3H2

	0,1 đ

	
C2H2 + H2 C2H4

	0,1 đ

	
nC2H4PE

	0,1 đ

	
C2H2 + C2H2CH2=CH-CCH

	0,1 đ

	
CH2=CH-CCH + 3H2C4H10

	0,1 đ

	
C4H10CH4 + C3H6

	0,1 đ

	
CH2=CH-CCH + H2CH2=CH-CH=CH2

	0,1 đ

	
nCH2=CH-CH=CH2 Cao su buna.

	0,1 đ



Câu 4:
1). a.(5n-2m)FexOy + (18nx-6mx-2ny) HNO3 -->(3x-2y) NnOm  +(5nx-2mx) Fe(NO3)3  +(9nx-3mx-ny) H2O
b.5C2H2 +8 KMnO4 +12 H2SO4 --> 5 ( COOH)2 + 8MnSO4 + 4K2SO4 +12 H2O

2). Có 6 hợp chất hữu cơ mạch hở A, B, C, D, E, F chỉ chứa các nguyên tố C, H, O; đều không làm mất màu dd Br2/CCl4; khối lượng phân tử đều bằng 74 đvC. Các chất A, C, E, F tác dụng được với Na; C, D, F tác dụng được với dung dịch NaOH; E, F tác dụng được với dung dịch AgNO3/NH3, đun nóng tạo kết tủa Ag. Xác định công thức phân tử và công thức cấu tạo thu gọn có thể có của A, B, C, D, E, F
Gợi ý






Đ/A: 
A: C4H9OH
B:HOOC-CHO
C: C2H5-COOH
D: H-COO-C2H5
E: HO-C2H4-CHO


Câu 5:
	Câu 5
1đ
        
	Do sản phẩm cuối cùng khi cho hỗn hợp tác dụng với HNO3 đặc nóng có Fe3+, SO42- nên có thể coi hỗn hợp ban đầu là Fe và S. Gọi x và y là số mol của Fe và S, số mol của NO2 là a

Fe  Fe+3 + 3e
x               x       3x

S  S+6 + 6e
y              y      6y

N+5 + e N+4
a        a           a
	0,25

	
	A tác dụng với Ba(OH)2

Fe3+ + 3OH- Fe(OH)3

Ba2+ + SO42-BaSO4
	0,25

	
	

Ta có hệ phương trình  Giải ra     
	0,25

	
	Theo định luật bảo toàn electron : 3x + 6y = a = 3.0,2 + 6.0,3 = 2,4
V = 2,4.22,4 = 53,76 (lít)
	0,25


Câu 6: 1.
R  + 2a HNO3 -> R(NO3)a  + aNO2  + a H2O
z mol……………z…………..a.z
2R  + b H2SO4 -> R2(SO4)b  +  b H2
z………………….z/2…………b.z/2

Từ bài ra :thể  tích khí NO2 thu được gấp 3 lần thể tích H2  
Khối lượng muối sunfat thu được bằng 62,81% khối lượng muối nitrat tạo thành.
=> MR = 56 g  => Fe
2.
Sơ đồ  
Fe  + O2  ……….> Oxit A ---Fe(NO3)3 +  NxOy   + H2O
z        0,6666z        20,88g                               0,03 mol
+ AD ĐLBTKL: mFe  + mO2  = moxit  => z = ? 
+ AD ĐLBTE: 
+ Biện luận : x= 1; y= 2 hay x=y=1 ; hay x=2 ; y=1

+ AD ĐLBTNT: nHNO3 = nN ( muối)   + nN (khí) 
	Câu VII
	Đáp án
	Điểm

	










1.
	- Tìm các muối trong T : Xét quá trình đốt muối T 
    +  nO2 = 2,18, nCO2 = 1,88, nNa2CO3 = 0,32, nH2O = 0,72 


    + Bảo toàn  Na : nNa(muối) = 0,64  nT   0,64


    + Bảo toàn Oxi : nO(muối) = 1,08     
 

 Trong T có hai loại muối là –ONa và –COONa.

Vì khối lượng mol các muối đều nhỏ hơn 216, nên không thể có muối R(COONa)3, do đó T sẽ có


  


  Bảo toàn C    0,2.n + 0,16.m + 0,28.p = 2,2   

Bảo toàn H 

Các este sẽ có dạng  
- Tìm ancol R(OH)3 : 


   Bảo toàn NanNaOH = 0,64  mH2O( dung dịch NaOH)
 = 174,4 gam
Vậy trong 185,36 gam chất lỏng Z có 10,96 gam gồm R(OH)3 : 0,08 mol và H2O : 0,2 mol là sản phẩm của phản ứng thủy phân 

Ancol là C3H5(OH)3
	




0,25


0,125





0,25


0,25



0,125

0,125





0,25

	2.
	
 %mX = 35,4%
	0,125



Câu 8
	(2,0 điểm):
	a. Từ nước được điện phân tạo H2 ở điện cực âm (catot) 
2H2O  2H2  + O2
và được sử dụng làm nhiên liệu để đốt trong xilanh tạo năng lượng cho xe chạy:
2H2 + O2  2H2O
	0,5

	
	*Ưu điểm: phản ứng giữa hidro và oxi tỏa nhiều nhiệt lượng cung cấp năng lượng cho xe chạy và tạo ra hơi nước không làm ô nhiễm môi trường, giá thành nhiên liệu rất rẻ, sẵn có
	0,5

	
	b. CnH2n+2  +   (3n+1)/2O2   nCO2  + (n+1)H2O
Dễ dàng tìm được n=8,4⇒  V=5,39 m3.





	1,0
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